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Karl Nehammer, MSc 

Bundesminister 

Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2020-0.552.795  

Wien, am 22. September 2020 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Die Abgeordnete zum Nationalrat Dr. Stephanie Krisper, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 28. Juli 2020 unter der Nr. 2973/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Jan Marsaleks Geheimdienstaktivitäten“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 3, 7 bis 14, 19 bis 21, 26, 27, 31 bis 35, 39 bis 41, 45 bis 47, 51 bis 62 

und 64: 

• Welche konkreten Ermittlungsmaßnahmen unternahm welche Behörde im 

Innenministerium jeweils wann, um die Quelle Marsaleks im BVT zu identifizieren?  

• Mit welchen Behörden außerhalb des Innenministerium bzw. anderer Länder wurde 

wann diesbezüglich Kontakt aufgenommen?  

• Wurde mittlerweile die Quelle Marsaleks im BVT identifiziert?  

a. Wenn ja, wann?  

b. Wenn ja, wer?  

c. Was waren die Konsequenzen?  

d. Wurden Mitarbeiter_innen im BVT deswegen suspendiert?  

i. Wenn ja, wann wieviele?  

e. Wurden Strafermittlungen gegen Mitarbeiter_innen des BVT eingeleitet?  
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i. Wenn ja, wann wegen welcher konkreten Delikte gegen wieviele und 

wen (ersuche im Nennung der Position)?  

f. Wurden Strafermittlungen gegen andere Mitarbeiter_innen des Innenministeriums 

eingeleitet?  

i. Wenn ja, wann wegen welcher konkreten Delikte (ersuche im Nennung 

der Position und Behörde)?  

• Wurde Peter Gridling befragt?  

a. Wenn nein, warum nicht?  

b. Wenn ja, wann?  

c. Wenn ja, zu welchen Themen und mit welchem Ergebnis? 

• Wurde Wolfgang Zöhrer befragt?  

a. Wenn nein, warum nicht?  

b. Wenn ja, wann?  

c. Wenn ja, zu welchen Themen und mit welchem Ergebnis?  

• Wurde Michael Kloibmüller befragt?  

a. Wenn nein, warum nicht?  

b. Wenn ja, wann?  

c. Wenn ja, zu welchen Themen und mit welchem Ergebnis?  

• Wurde Wolfgang Gattringer befragt?  

a. Wenn nein, warum nicht?  

b. Wenn ja, wann?  

c. Wenn ja, zu welchen Themen und mit welchem Ergebnis?  

• Wurde Hubert Bartl befragt?  

a. Wenn nein, warum nicht?  

b. Wenn ja, wann?  

c. Wenn ja, zu welchen Themen und mit welchem Ergebnis?  

• Welche konkreten Ermittlungsmaßnahmen unternahm welche Behörde im 

Innenministerium jeweils wann, um den Aufenthaltsort von Marsalek auszumachen?  

• Mit welchen Behörden außerhalb des Innenministerium bzw. anderer Länder wurde 

wann diesbezüglich Kontakt aufgenommen?  

• Hat das Innenministerium daher Kenntnisse über oder Hinweise auf den derzeitigen 

Aufenthaltsort von Marsalek?  

a. Wenn ja, welche seit wann woher?  

• Welche konkreten Ermittlungsmaßnahmen unternahm welche Behörde im 

Innenministerium jeweils wann, um den Verbindungen Marsaleks zu Johann Gudenus 

und anderen Politiker_innen der FPÖ oder anderen Parteien auszumachen?  

• Mit welchen Behörden außerhalb des Innenministerium bzw. anderer Länder wurde 

wann diesbezüglich Kontakt aufgenommen?  
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• Hat das Innenministerium daher Kenntnisse über oder Hinweise auf Verbindungen 

Marsaleks zu Johann Gudenus und anderen Politikerlnnen der FPÖ oder anderen 

Parteien? 

a. Wenn ja, welche seit wann woher?  

• Mit welchen Behörden außerhalb des Innenministerium bzw. anderer Länder wurde 

wann diesbezüglich Kontakt aufgenommen?  

• Hat das Innenministerium daher Kenntnisse über oder Hinweise auf Informationsab-

flüsse aus dem BVT zu Marsalek?  

a. Wenn ja, welche seit wann woher?  

• Hat das Innenministerium daher Kenntnisse über oder Hinweise auf die Weitergabe 

von Mitarbeiter_innen des BVT vorbehaltenen Informationen an Marsalek?  

a. Wenn ja, welche seit wann woher?  

• Kann das Innenministerium ausschließen, dass Marsalek durch eine Quelle im BVT 

Zugang zu Informationen des BVT erhielt?  

a. Wenn ja, inwiefern?  

• Welche konkreten Ermittlungsmaßnahmen unternahm welche Behörde im 

Innenministerium jeweils wann, um nachrichtendienstliche Aktivitäten Marsaleks zum 

Nachteil der Republik auszumachen?  

• Mit welchen Behörden außerhalb des Innenministerium bzw. anderer Länder wurde 

wann diesbezüglich Kontakt aufgenommen?  

• Hat das Innenministerium daher Kenntnisse über oder Hinweise auf 

nachrichtendienstliche Aktivitäten Marsaleks zum Nachteil der Republik?  

a. Wenn ja, welche seit wann woher?  

• Welche konkreten Ermittlungsmaßnahmen unternahm welche Behörde im 

Innenministerium jeweils wann, um Verbindungen Marsaleks zu russischen 

Politiker_innen oder Behörden auszumachen?  

• Mit welchen Behörden außerhalb des Innenministerium bzw. anderer Länder wurde 

wann diesbezüglich Kontakt aufgenommen?  

• Hat das Innenministerium daher Kenntnisse über oder Hinweise auf Verbindungen 

Marsaleks zu russischen Politiker_innen oder Behörden?  

a. Wenn ja, welche seit wann woher?  

• Welche konkreten Ermittlungsmaßnahmen unternahm welche Behörde im 

Innenministerium jeweils wann, um Aktivitäten Marsaleks in Libyen auszumachen?  

• Mit welchen Behörden außerhalb des Innenministerium bzw. anderer Länder wurde 

wann diesbezüglich Kontakt aufgenommen?  

• Hat das Innenministerium daher Kenntnisse über oder Hinweise auf Aktivitäten 

Marsaleks in Libyen?  

a. Wenn ja, welche seit wann woher?  
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• Laufen derzeit Strafermittlungen in Österreich gegen Marsalek?  

a. Wenn nein, weshalb nicht?  

b. Wenn ja, seit wann nach welchen konkreten Delikten wird in Österreich derzeit 

gegen Masalek ermittelt?  

• Mit welchen österreichischen Behörden steht das Innenministerium im Austausch in 

der Causa Marsalek?  

• Steht das Innenministerium im Austausch mit internationalen Partnerdiensten in der 

Causa Marsalek?  

a. Wenn ja, mit welchen?  

• Hatten Vertreter innen Ihres Ministeriums Kontakt zu Jan Marsalek oder zu 

Vertreter_innen von Unternehmungen, an denen Jan Marsalek beteiligt oder in 

Vertretungsfunktionen beschäftigt war?  

a. Wenn ja, wer hatte Kontakt, wenn auch nur elektronischer oder telefonischer 

Natur (ersuche um Nennung der Position bzw. Abteilung)? 

b. Wenn ja, wann fanden diese Kontaktaufnahmen jeweils auf wessen Initiative 

statt?  

c. Wenn ja, was war bei diesen Korrespondenzen jeweils Thema? Hatten Vertreter 

innen Ihres Ministeriums persönlichen Kontakt zu Jan Marsalek oder zu 

Vertreter_innen von Unternehmungen, an denen Jan Marsalek beteiligt oder in 

Vertretungsfunktionen beschäftigt war?  

d. Wenn ja, wer initiierte die Treffen?  

e. Wenn ja, wann fanden die Treffen statt?  

f. Wenn ja, was wurde bei diesen Treffen jeweils besprochen?  

g. Wenn ja, wer vertrat jeweils das Ministerium? Sollte es Protokolle geben, ersuchen 

wir um Offenlegung.  

• Wurden zwischen dem Ministerium bzw. seinen Abteilungen oder MitarbeiterInnen 

und Jan Marsalek oder Unternehmungen, an denen Jan Marsalek beteiligt oder in 

Vertretungsfunktionen beschäftigt war, Verhandlungen für Vereinbarungen geführt?  

a. Wenn ja, was war der Inhalt dieser Verhandlungen? Wir ersuchen um vollständige 

Offenlegung der Vereinbarungen.  

i. lnsbesondere: Welche Nachforschungen wurden vor Vertragsabschluss 

bezüglich Jan Marsalek oder einer Unternehmung, an der dieser beteiligt 

oder in Vertretungsfunktion beschäftigt war, angestellt? Zu welchem 

Ergebnis kamen diese Nachforschungen?  

• Wurden zwischen dem Ministerium bzw. seinen Abteilungen oder MitarbeiterInnen 

und Jan Marsalek oder Unternehmungen, an denen Jan Marsalek beteiligt oder in 

Vertretungsfunktionen beschäftigt war, Vereinbarungen getroffen?  

4 von 9 2967/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

5 von 8 

a. Wenn ja, was war der Inhalt dieser Vereinbarungen? Wir ersuchen um vollständige 

Offenlegung der Vereinbarungen.  

i. lnsbesondere: Welche Rechte und Pflichten ergeben sich für die 

jeweiligen Vertragsparteien?  

ii. Insbesondere: Welche Mechanismen wurden implementiert, um die 

jeweilige Erfüllung des Vertrages nachvollziehbar zu machen?  

iii. lnsbesondere: Welche Nachforschungen wurden vor Vertragsabschluss 

bezüglich Jan Marsalek oder einer Unternehmung, an der dieser beteiligt 

oder in Vertretungsfunktion beschäftigt war, angestellt? Zu welchem 

Ergebnis kamen diese Nachforschungen?  

• Führte jemand aus Ihrem Ministerium elektronische Korrespondenzen oder 

telefonische bzw. direkte Gespräche zu Ideen für ein Projekt, an dem Marsalek in 

irgendeiner Form beteiligt oder nur engagiert war?  

a. Wenn ja, wann wer mit wem (ersuche um Nennung der Position bzw. Abteilung)?  

b. Wenn ja, wann fanden diese Gespräche jeweils auf wessen Initiative wo statt? 

c. Wenn ja, was war jeweils der Inhalt dieser Gespräche?  

• Führte jemand aus Ihrem Ministerium elektronische Korrespondenzen oder 

telefonische bzw. direkte Gespräche zu dem o.g. Projekt, das Jan Marsalek in Libyen 

umsetzen wollte?  

a. Wenn ja, wann wer mit wem (ersuche um Nennung der Position bzw. Abteilung)?  

b. Wenn ja, wann fanden diese Gespräche jeweils auf wessen Initiative wo statt?  

c. Wenn ja, was war jeweils der Inhalt dieser Gespräche?  

• Führte jemand aus Ihrem Ministerium elektronische Korrespondenzen oder 

telefonische bzw. direkte Gespräche zu Ideen für ein Projekt, an dem Marsalek in 

irgendeiner Form beteiligt oder nur engagiert war, über einen Vermittler?  

a. Wenn ja, wann über welchen Vermittler (ersuche um Nennung der Position bzw. 

Abteilung)?  

i. War Wolfgang Gattringer ein Vermittler?  

1. Wenn ja, inwiefern wann?  

2. Wenn ja, welche Funktion hatte dieser Vermittler?  

3. Wenn ja, wer hat ihn beauftragt?  

ii. War Wolfgang Gattringer in irgendeiner Form in Kontakt mit Marsalek?  

1. Wenn ja, inwiefern wann in welcher Form und zu welchem 

Thema?  

2. Wenn ja, wer hat ihn beauftragt?  

• Gab es seitens Ihres Ministeriums Auszahlungen an Jan Marsalek oder Unter-

nehmungen, an denen Jan Marsalek beteiligt oder in Vertretungsfunktionen 

beschäftigt war?  
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a. Wenn ja, wann?  

b. Wenn ja, durch wen?  

c. Wenn ja, auf Basis welcher Verpflichtung?  

• Gab es seitens Ihres Ministeriums Auszahlungen für ein Projekt oder Projekte, an 

dem/denen Marsalek in irgendeiner Form beteiligt oder nur engagiert war?  

a. Wenn ja, wann für welches Projekt?  

b. Wenn ja, durch wen und an wen  

c. Wenn ja, auf Basis welcher Verpflichtung  

• Gab es seitens Ihres Ministeriums Pläne bzw. Zusagen für Auszahlungen für ein Projekt 

oder Projekte, an dem/denen Marsalek in irgendeiner Form beteiligt oder nur 

engagiert war?  

a. Wenn ja, wann für welches Projekt?  

b. Wenn ja, durch wen und an wen?  

c. Wenn ja, auf Basis welcher Verpflichtung? 

d. War Wolfgang Gattringer in irgendeiner Form eingebunden?  

i. Wenn ja, inwiefern wann?  

ii. Wenn ja, welche Funktion hatte dieser Vermittler?  

iii. Wenn ja, wer hat ihn beauftragt?  

e. Wenn ja, inwiefern wann in welcher Form und zu welchem Thema?  

• Haben Sie Wahrnehmungen dazu, dass Angehörige von Mitarbeiterinnen Ihres Hauses 

versuchten, mit Jan Marsalek in Geschäftsbeziehung zu treten?  

a. Wenn ja, wer wann inwiefern? 

Um die nicht abgeschlossenen Ermittlungen im anfragegegenständlichen Zusammenhang 

nicht zum Nachteil der Strafrechtspflege zu beeinträchtigen und im Hinblick auf die 

Nichtöffentlichkeit des strafbehördlichen Ermittlungsverfahrens (§ 12 StPO) ist eine 

Beantwortung oben angeführter Fragen nicht zulässig. Das parlamentarische 

Interpellationsrecht ist jedenfalls kein Instrument, das die Umgehung gesetzlicher 

Bestimmungen, wie etwa die Nichtöffentlichkeit des Ermittlungsverfahrens nach den 

Normen der Strafprozessordnung, den Datenschutz oder die Amtsverschwiegenheit, 

ermöglichen soll. 

Zu den Fragen 4 bis 6, 15 bis 18, 22 bis 25, 28 bis 30, 36 bis 38, 42 bis 44, sowie 48 bis 50: 

• Wann wurden Sie, Herr Minister, über welchen Wissensstand Ihrer Behörden zur 

Quelle Marsaleks in Kenntnis gesetzt?  

• Welche Maßnahmen haben Sie daraufhin wann gesetzt bzw. beauftragt?  
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• Welche konkreten Ermittlungsmaßnahmen unternahm welche Behörde im 

Innenministerium jeweils wann, um Kontakte von Marsalek zu (ehemaligen) 

Mitarbeiter_innen des BVT zu identifizieren?  

• Wann wurden Sie, Herr Minister, über welchen Wissensstand Ihrer Behörden zu 

möglichen Aufenthaltsort von Marsalek in Kenntnis gesetzt?  

• Wann wurden Sie, Herr Minister, über welche Maßnahmen dazu in Kenntnis gesetzt?  

• Welche Maßnahmen haben Sie daraufhin wann gesetzt bzw. beauftragt?  

• Wann wurden Sie, Herr Minister, über welchen Wissensstand Ihrer Behörden zum 

Aufenthaltsort Marsaleks in Kenntnis gesetzt?  

• Wann wurden Sie, Herr Minister, über welche Maßnahmen dazu in Kenntnis gesetzt?  

• Wann wurden Sie, Herr Minister, über welchen Wissensstand Ihrer Behörden zu diesen 

Verbindungen in Kenntnis gesetzt?  

• Welche Maßnahmen haben Sie daraufhin wann gesetzt bzw. beauftragt?  

• Welche konkreten Ermittlungsmaßnahmen unternahm welche Behörde im 

Innenministerium jeweils wann, um Informationsabflüsse aus dem BVT zu Marsalek 

auszumachen?  

• Wann wurden Sie, Herr Minister, über welche Maßnahmen dazu in Kenntnis gesetzt?  

• Wann wurden Sie, Herr Minister, über welchen Wissensstand Ihrer Behörden zu 

Informationsabflüssen aus dem BVT zu Marsalek in Kenntnis gesetzt?  

• Welche Maßnahmen haben Sie daraufhin wann gesetzt bzw. beauftragt?  

• Wann wurden Sie, Herr Minister, über welche Maßnahmen dazu in Kenntnis gesetzt?  

• Wann wurden Sie, Herr Minister, über welchen Wissensstand Ihrer Behörden zu 

nachrichtendienstlichen Aktivitäten Marsaleks zum Nachteil der Republik in Kenntnis 

gesetzt?  

• Welche Maßnahmen haben Sie daraufhin wann gesetzt bzw. beauftragt? 

• Wann wurden Sie, Herr Minister, über welche Maßnahmen dazu in Kenntnis gesetzt?  

• Wann wurden Sie, Herr Minister, über welchen Wissensstand Ihrer Behörden zu 

Verbindungen Marsaleks zu russischen Politiker_innen oder Behörden in Kenntnis 

gesetzt?  

• Welche Maßnahmen haben Sie daraufhin wann gesetzt bzw. beauftragt?  

• Wann wurden Sie, Herr Minister, über welche Maßnahmen dazu in Kenntnis gesetzt?  

• Wann wurden Sie, Herr Minister, über welchen Wissensstand Ihrer Behörden zu 

Aktivitäten Marsaleks in Libyen in Kenntnis gesetzt?  

• Welche Maßnahmen haben Sie daraufhin wann gesetzt bzw. beauftragt?  

Es wurde sofort nach Bekanntwerden der medialen Berichterstattung eine Arbeitsgruppe 

eingerichtet, welche sich aus Bediensteten der zuständigen Organisationseinheiten des 

Bundesministeriums für Inneres zusammensetzt.  
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Zur Frage 63: 

• An wen wurde die in den Financial Times erwähnte Summe von 120.000 € oder Teile 

davon gezahlt und wann? Warum wurde dieser Betrag gezahlt?  

Da dieser Betrag nicht vom Bundesministerium für Inneres bezahlt wurde, entzieht sich 

die Beantwortung der diesbezüglichen Fragen meiner Ingerenz. 

 

Karl Nehammer, MSc 

8 von 9 2967/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



9 von 92967/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at




		2020-09-28T15:46:43+0200
	BMI-TRUSTCENTER
	Informationen zur Prüfung finden Sie unter http://www.signaturpruefung.gv.at


		2020-09-28T19:09:09+0200
	Parlamentsdirektion
	Signaturpruefung unter http://www.signaturpruefung.gv.at




